* Voir également, plus loin, les exercices corrigés pour le baccalauréat a partir de la page 22,
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Proportion

1 = * Calculer un pourcentage

Calculer :

a) 25 % de 300 ;

b) 33 % de 660 ;

¢) 0,5 % de 2 496 000 ;
d) 300 % de 12.

2. Le tableau suivant donne la proportion de fem-
mes parmi les diplémés de ces professions de santé -

2. * Les professions de santé

La proportion d’une sous-population A dans une popu- | ch!mdu:lre e.t ‘,:Ofnp If:ter le tableau d’effectifs ci=

= apres (arrondir a Pentier le plus proche).
lation E est le rapport des effectifs : p = n—’“. — —

E
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Au 1% janvier 2005, les professionnels de la santé
etaient 1 852 106.

1. Parmi ces professionnels, il y avait 452 466 per-
sonnels infirmiers. Quelle proportion de ’ensemble
des professionnels de la santé cela représente-t-il ?
Arrondir 2 10-4. Ecrire le résultat sous forme de
pourcentage,

2. Les médecins représentaient 11,12 % de I’ensem-

. i _ i en Soing Infirmiers
ble des pr?fess‘mnnels de:- la sfante. Calculer le nom Ecole d'Aides Soignants |
bre des médecins au 1¢r janvier 2005. YT i

3. ** Le nombre de diplomés

1. Le tableau ci-aprés donne le nombre de diplémes
| de certaines professions de santé délivrés I’année
| derniére dans une région.

Quel a été I'année derniére, le nombre de personnes
ayant regu le diplome de masseur-kinésithérapeute ?

CHAPITRE 1 = INFORMATION CHIFFREE
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Comparaison de proportions,
d'effectifs

4. »+ Sondage d’opinion

Un institut de sondage a interrogé 800 personnes de
Iz maniére suivante :

« 25 % des personnes interrogées habitent en zone
rurale, les autres en zone urbaine ;

- 60 % des personnes interrogées ont été consultées
par téléphone, les autres personnes ayant €té inter-
rogées en « face a face » par un enquéteur ;

55 % des personnes habitant en zone urbaine ont
été consultées par téléphone.

1. Reproduire et compléter le tableau d’effectifs
suivant :

 Habitaor | Habitant |
enzone | enzone | Total
st (i B

Personnes
interrogées
par téléphone

Personnes =
interrogées en .
'« face a face »

: Total

2. a) Calculer la proportion de personnes habitant en
zone urbaine parmi celles qui ont été consultées par
téléphone : donner le résultat sous la forme d’un nom-
bre décimal, puis sous la forme d’un pourcentage.

b) Calculer la proportion de personnes habitant en
zone urbaine parmi celles interrogées en «face a
face » : donner le résultat sous la forme d’un nombre
décimal arrondi a 10~4, puis sous la forme d’un
pourcentage.

¢) L’ordre des proportions (ou fréquences) obte-
nues au a) et au b) est-il le méme que celui des
effectifs des sous-populations correspondantes ?

Additionner des pourcentages
d’'un méme ensemble de référence

5- ##+» Probléme électoral

Le 29 mai 2005, lors du référendum frangais sur la
constitution européenne, un institut a analysé les
votes a la sortie des urnes dans une petite ville.
Dans cette ville, 3 062 personnes sont inscrites sur
les listes électorales.

Parmi les personnes inscrites, on distingue les
votants et les abstentionnistes.

Dans les suffrages des votants, on considére les votes
«OUI», les votes « NON» et les votes nuls ou
blancs.

Dans Uensemble de 'exercice, les pourcentages obiemi
seront arrondis a 0,1 %.

1. Sur les 3 062 personnes inscrites, 1 048 se réve
lent étre des abstentionnistes.

Le taux de participation au référendum correspon
au pourcentage des votants parmi I’ensemble de
inscrits. Déterminer ce taux de participation.

2. Lors du vote, 2 000 personnes ont déclaré avo
voté « OUI » ou « NON » au référendum. On cons
dérera que leurs déclarations sont sincéres.

Leur répartition en pourcentage est donnée dans
tableau suivant :

W e

1824 ans

: Repamuan éﬁpou’x_'c'eﬁtag'e'_'selon_'_lés clasaesd’ﬁgeﬁ +

 25-34ans

— St ans :

4550 ans

 eoeoams |

Parmi ces 2 000 personnes :

a) Relever le pourcentage de personnes qui ©
moins de 25 ans et qui ont voté « OUI ».

b) Déterminer le pourcentage de personnes aya
entre 18 et 24 ans.

¢) Déterminer le pourcentage de personnes aya
voté « OUI ».

d) Déterminer le nombre de personnes ayant vc
« OUI ».

Pourcentages relatifs a deux
ensembles de référence distincts

6- *#%* Les résultats d’une enquéte

Une enquéte a été réalisée auprés d’un échantill
de 1 000 personnes de plus de 15 ans de la popu
tion frangaise. On a demandé a chacune de ces p
sonnes si elle avait été malade de la grippe au mo:
une fois au cours des dix derniéres années.

Les réponses sont données ci-dessous sous forme
pourcentages.

Hommes Femmes

Ensemble

1. Combien de personnes ont répondu « oui » ?
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cette enqueéte,

—METHODE

On peut désigner par x le nombre d’hommes parmi les
1000 personnes interrogées.

En utilisant des pourcentages donnés ci-dessus, donner,
en fonction de x, le nombre d'hommes interrogés ayant
répondu «oui» et le nombre de femmes interrogées
ayant répondu « ouj »,

En déduire une équation dinconnue x. La résoudre.
Arrondir a l'unité,

3. a) Pour chacune des trois colonnes du tableau ci-
dessus, additionner les pourcentages. Commenter le
résultat.

b) Pour chacune des deux réponses : « oui », « non »,
expliquer pourquoi la somme des pourcentages
obtenus pour les hommes et pour les femmes n’est
pas le pourcentage obtenu pour ’ensemble.

Proportion

a proportionde £ |
dans F, alors la proportion de A dans Fest pp’.

7. * La proportion de garc¢ons de 18 ans
Dans une classe de Terminale, il y a 20 % de gar-
gons. 60 % des garcons ont 18 ans. Calculer la pro-
portion de la sous-population des garcons de 18 ans
dans cette classe sous la forme d’un nombre déci-
mal, puis sous la forme d’un pourcentage.

8. ** Les clients de I’entreprise pharmaceu-
tique

Dans une entreprise pharmaceutique de dimension
européenne, une étude statistique a montré que sur
10 000 clients de 'Union européenne, 82 % sont
francais. On sait aussi que 4 % des clients francais et
10 % des clients étrangers ont eu un incident de
paiement dans ’année.

1. Compléter, aprés I'avoir reproduit, le tableau sui-
vant ot les pourcentages ci-dessus sont respectes.

Nombre | Nombre
declients | declients | Total
francais | etrangers

Nombre de clients
ayant eu un incident de
palement

Nombre de clients
n’ayant pas eu
d’incident de paiement

Total

10 000

CHAPITRE 1 = INFORMATION CHIFFREE
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question 1, calculer sous la forme d’un nombre dé
mal, puis sous la forme d’un pourcentage :

a) la proportion de clients frangais n’ayant pas
d’incident de paiement dans I’ensemble des cli
de ’Union européenne ;

b) la proportion de clients étrangers ayant eu
incident de paiement dans I’ensemble des clients
I"Union européenne ;

c)a laide du résultat rappelé avant 1’énoncé
retrouver directement les résultats obtenus au a)
au b).

3. Calculer, sous la forme d’un pourcentage, la p
portion de clients n’ayant pas eu d’incidents de pai
ment dans I’ensemble des clients de ’'Union euroe
péenne.

9- ** L’emploi des femmes

On s’intéresse a "emploi des femmes en France.

On donne le tableau suivant.

Année 1996 1998 2000 2001

Nombre de
femmes ayant
un emploi
(en milliers)

9828 | 110418 | 10653

Nombre
d’hommes

et de femmes
ayant

un emploi
(en milliers)

22312 | 22478 | 23262 |

Pourcentage
de femmes ; e : .
parmi les 44,05 % | 44,45 % | 44,85 %
détenteurs v ; pe :

d’un emploi
Pour chacune des questions suivantes, donner
le détail des calculs faits.

1. Calculer le nombre de femmes ayant un emploi
parmi les personnes ayant un emploi en 1998, Le
résultat sera arrondi 4 un millier.

2. Déterminer le pourcentage de femmes ayant un
emploi en 2000. Le résultat sera arrondi 4 0,01 %.

3. Déterminer le nombre total de personnes avant

un emploi en France en 2001. Le résultat sera
arrondi a un millier.

4. En 1996, on comptait parmi les détenteurs d’un
emploi 16 % de personnes ayant un emploi & temps
partiel. Parmi eux, 75 % étaient des femmes. Déter-
miner le pourcentage de femmes ayant un emploi a
temps partiel en 1996,
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Taux d'évolution (ou variation
relative), pourcentage d’'évolution,
coefficient multiplicatif

1 0 » * Taux d’évolution entre y, ety,

Ya—¥
Y1

bres réels strictement positifs y, ety, est: t = :
Il peut étre écrit sous forme décimale, sous forme de frac- .'
tion ou sous forme de pourcentage. |
Dans chacun des cas suivants :

calculer I'un des trois nombres v, y, ou z, connais-
sant les deux autres. Arrondir éventuellement &
10-4;
— indiquer §’il s’agit d’une hausse ou d’une baisse et
donner le taux d’évolution sous forme de pourcen-
rage.
a)y,=3,7;y,=39.
b)v,=2,5:;y,=2,3.
)y, =3,5;t=-0,10.
d)v,=1,02;:=0,2.

1 1 » + Coefficient multiplicatif

i EL IR ST

- c= 1+t est le coefficient multiplicatif de y, a y,. ;

» Dans le cas d’une haussedea %, t = % est positif, et

le coefficient multiplicatif c =1+t est supérieura 1.

+ Dans le cas d'une baissede a %, t = — % est négatif, |

1. Dans chacun des cas suivants, donner le coeffi-
cient multiplicatif correspondant 4 une hausse ou a
une baisse de taux d’évolution donné.

a) une hausse de 10 % ;

b) une baisse de 10 % ;

¢) une hausse de 0,2 % ;

d) une baisse de 98 % ;

e) une hausse de 250 %.

2. Dans chacun des cas suivants, le coefficient mul-
tiplicatif ¢ est donné. Indiquer s’il s’agit d’une
hausse ou d’une baisse et en donner le taux d’évolu-
tion sous forme de pourcentage.

a)c=1,01;

b)c=1,035;

c)c=0,10;
d)c=0,72;
e) c=1,5;
) ¢=2,25.

Evolutions successives

" b ‘:
g Sn

|« Pour deux évolutions successives de coefficients m
| plicatifs ¢ et ¢’, le coefficient multiplicatif de I'évolut
globaleestc-c'.

| = Le résultat précédent se généralise au cas de plus
| deux évolutions successives.

1 2- * Calculer un taux d’évolution glob:
Dans chacun des cas suivants, calculer le coeffi
multiplicatif global.

Indiquer s’il s’agit d’une baisse ou d’une haus
en donner le taux d’évolution sous forme de |
centage.

a) Une hausse de 10 %, puis une baisse de 20
b) Une hausse de 20 %, puis une baisse de 10
¢) Une hausse de 25 %, puis une baisse de 25

1 3. *» La valse des étiquettes

Le cofit d’un objet augmente de 10 % le 1° fé
Il augmente encore, le 1°¥ octobre, de 20 %
rapport 4 son prix précédent; il est alors ¢
792 euros.

1. Combien cofitait-il avant les deux augmentat

Z. Quel est le pourcentage de I’'augmentation u
ayant le méme effet sur le prix de I’'objet que les
augmentations successives précédentes ?

3. Répondre par oui ou par non a ['affirm
suivante : « Deux augmentations successive
10 % et 20 % peuvent étre remplacées par une
mentation unique de 30 %. »

Evolution réciproque

iE f O AR R L b vt Yt d il

Pour une évolution de y, & y,, de taux d’évolution t, I'e
lution réciproque dey, ay,, detauxd'évolutiont’,af
coefficient multiplicatif I'inverse du coefficient multip

11k
1+t

tifdey,ay,: 1+t =
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1 4. % Déterminer un taux d’évolution réci-
proque

Dans chacun des cas suivants, calculer :

—le coefficient multiplicatif ¢, correspondant a la
hausse ou a la baisse, donnée en pourcentage ;

—le coefficient multiplicatif ¢, arrondi éventuelle-
ment a 10-4 de I’évolution réciproque de la hausse
ou de la baisse donnée ;

— le pourcentage de la diminution ou de "augmenta-
tion correspondant 3 I’évolution réciproque.

a) Une hausse de 25 %.
b) Une baisse de 20 %.
¢) Une baisse de 37,5 %.
d) Une hausse de 60 %.
e) Une hausse de 22 %.
f) Une baisse de 9 %.

g) Une hausse de 100 %.
h) Une baisse de 80 %.
i) Une hausse de 0,8 %.
#) Une baisse de 1,5 %.

Petits pourcentages d'évolution

2 =y - 2

- Sile pourcentage t est assez proche de zéro, le pourcen-
tage global pourdeux évolutions successives (haussesou
baisses) de méme pourcentage t est voisin de 2t.

- Sile pourcentage t est assez proche de zéro, le pourcen- |
tage de I'évolution réciproque d’une évolution de pour- |
centage t (hausse ou baisse) est voisin de - t.

- Siaprés deux évolutions successives (hausses ou baisses)
de méme pourcentage d'évolution inconnu t’, le pourcen-

tage global t est assez proche de zéro, t’ est voisin de %t.

1 5- % Deux augmentations successives de
méme petit pourcentage

Une infirmiére a été embauchée a 2 500 € par mois.
Elle a bénéficié depuis de deux augmentations suc-
cessives de 2 %.

1. Calculer le salaire S de cette infirmiere apres les
deux augmentations.

2. a) A I'aide d’une formule d’approximation pour
les petits pourcentages d’évolution, donner une
valeur approchée ¢’ du pourcentage d’évolution glo-
bal du salaire apres les deux augmentations.

b) Déduire du 2. a) une valeur approchée S’ du
salaire aprés les deux augmentations.

c) A combien s’éléve la différence S— S’ ?

CHAPITRE 1 = INFORMATION CHIFFREE

1 6. »* Deux baisses successives de méme
petit pourcentage

Le chiffre d’affaires d’une pharmacie s’élevait a
310 000 € en 2005. Le chiffre d’affaires a baissé de
1 % en 2006 et baissé de 1 % en 2007.

1. Calculer le chiffre d’affaires C en 2007.

2. a) A Paide d’une formule d’approximation pour
les petits pourcentages d’évolution, donner une
valeur approchée ¢ du pourcentage d’évolution glo-
bal du chiffre d’affaires pour les deux années 2006
et 2007.

b) Déduire du 2. a) une valeur approchée C’ du
chiffre d’affaires pour 2007.

¢) Quelle est ’erreur commise quand on remplace C
parC’?

1 7 « *+ Evolution réciproque d’une évolution
de petit pourcentage

Une matiére premiére utilisée dans I'industrie phar-
maceutique cofitait 140 € le kilo la semaine der-
niére.

1. Calculer le prix P, du kilo de cette matiere pre-
miére aprés une hausse de 1 %.

2. a) Calculer le coefficient multiplicatif ¢, de la
baisse qu’il faudrait appliquer au prix du kilo de
cette matiére premiére pour qu’il revienne a 140 €.
Arrondir a 10-4.

b) En déduire le pourcentage 1, de cette baisse.

3. a) A Paide d’une formule d’approximation pour
les petits pourcentages d’évolution, donner une
valeur approchée ¢, du pourcentage de la baisse qui
raménerait le prix du kilo de matiére premiére de P,
a 140 €.

b) En faisant baisser le prix P, de t, %, retrouve-t-
on le prix de 140 € ?

Mathématiques et informatique

| Cesexercices ne nécessitent pas le déplacement en salle
informatique. |

1 8. #%* Avec le tableur : relevé de presta-
tions médicales

La feuille de calcul ci-dessous correspond aux rem-
boursements de prestations médicales.

Les cellules des colonnes F et H sont au Format
Pourcentage, celles des colonnes D, E, G, I et de la
cellule B12 sont au Format Comptabilité.
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HEGE 5 :"-'f»jj5,\',4_:;;&;-“'-;,‘3'-;._. S e, =t 1111
EZ Soins du Cansamant Base d Sécurité sociale Complémentaire
2 soins remboursement % Montant % Montant |
3 27.01.07 Consultation M 4500 € 30,00 € 0% 21,00 € 30% 3,00 ¢
4| 100207 Consultation Mme X 21,00 € 2100€|  70% 1470€|  30% 5,30 € |
5| 100207 Maj._nuit Mrme X 35,00 € 3BO0E|  70% 2450€| 0% 10,50
6| 100207 Infirmier Mme X 435 € 135€| 60% 261€|  40% 74 €
7| 100207 Maj. nuit Mme X 9,15 € 915€| 6% 549€| 40% 3,66 ¢
8| 100207 Acte Imagerie Mme X 123,20 ¢ 12320 € 70% 86,24 € 30% 36,96 €
9 Total 237,70 € Total 154 54 € Total 68,16 €
10
11 Viré le Mantant - ~
12| 06.04.07 222,10 € - -
13
Pzr quelle formule obtient-on en D9 le montant jusqu’en I8, permet d’obtenir les montants rem-
== des soins ? boursés par ’assurance complémentaire ?
T Joelle formule, entrée en G3 puis recopiée 4. Quelles formules peut-on entrer en G9 et en 19
ascuen G8, permet d’obtenir les montants rem- pour obtenir les sommes totales remboursées ?
mwouzses par la Sécurité sociale ? 5. Quelle formule peut-on entrer en B12 ?
Joelle formule, entrée en I3 puis recopiée 6. Quelle somme reste a la charge des assurés ?

1 9 « === Avec le tableur : Analyses biologiques
_s F=wmlle de calcul suivante correspond au traitement d’analyses de biologie médicale d’un patient.

AR R R BRI R I R e s B R A T R RS

| 1 |Examen effectué le 12/02/08 B

2 .
% EXPLORATION LIPIDIQUE o = ——C taire Ag;%jﬁf Evolution |
5 CHOLESTEROL TOTAL 20 15 256 C bl 2 0.50%

] HOL - CHOLESTEROL 0,46 0,4 06 G bl 0,48 -4,17%

7 | Rapport Cholestéral / HOL 437 5 Cornvenable 417 4 79%

8 TRIGLYCERIDES 154 Attention 141 922%

9 LDL - CHOLESTEROL 1,26 1,28 -1.56%

10 |Le taux de LDL cholestéral, en cas d'augmertation, est 4 confrorter au nombre s
11 |de tacteurs de risque cardiovasculaire individuels associés r_- | | i

* Jme=lle formule, entrée en B7 permet d’obtenir

¢ =sorort Cholestérol/HDL quelles que soient les

sl saisies en B5 et B6 ?

o == ce=llules de la colonne G sont au Format Pour-

w=mee avec deux décimales.

Jwele formule peut-on entrer en G5, puis recopier

we= = bas, pour calculer I’évolution entre les résul-

we= smiemeurs (colonne F) et les résultats présents

miemne B) ?

1 Tamiquer la formule :

—41 . B5<(C5;B5>D5);"Attention";"Convenable™)

=== zn E5 puis recopiée vers le bas.

Jm pourra consulter la fiche technique tableur
_mimser des fonctions logiques » ou la fonction SI

= = Ssacunon OU sont présentées, page 121.
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20. *# Calculs de pourcentages

Les données recueillies pendant trois ans dans sept
hopitaux francgais ont permis de réaliser le tableau
suivant relatif a 2 075 accidents de roller entrainant
une admission en hopital.

Age Sese Hommes Femmes Total
9 ans et moins B 160 i b SRR b 3
De 104 14 ans 694 312 1006
De 15 4 19 ans 229 47 276
De 20 a 34 ans 174 127 301
35 ans et plus 73 76 149
Toral 1330 745 2075

Tous les pourcentages demandés sont a arron-
dir a 0,01 %.

1. Dans cette question, les proportions demandées sont a
exprimer en pourcentage.

a) Quel est le pourcentage d’hommes parmi les acci-
dentés de roller de « 35 ans et plus » ?

b) Quel est le pourcentage de jeunes de « 9 ans et
moins » parmi les accidentés de roller ?

¢) Quelle est la proportion de « 10 a 14 ans » parmi
I’ensemble des femmes qui ont eu un accident de
roller ?

d) Parmi les accidents de roller, quelle est la propor-
tion de ceux qui ont concerné des hommes ?

2. a) Exprimer en pourcentage la proportion d’hom-
mes accidentés de 20 a 34 ans parmi I’ensemble des
hommes accidentés.

b) Exprimer en pourcentage la proportion de fem-
mes accidentées de 20 a 34 ans parmi ’ensemble
des femmes accidentées.

c) Les effectifs des hommes accidentés de 20 a
34 ans et des femmes accidentées de 20 4 34 ans
sont-ils dans le méme ordre que les proportions
d’hommes et de femmes accidentés de 20 4 34 ans
calculées aux questions a) et b) ci-dessus ?
Comment expliquer ce phénomeéne ?

3. Exprimer sous forme de pourcentage :

a) La proportion p; de femmes de 15 a 19 ans acciden-
tées parmi I'ensemble des accidentés de 15 a 19 ans.
b) La proportion p, des accidentés de 15 a 19 ans
parmi I’ensemble de tous les accidentés.

¢) La proportion p; de femmes de 15 4 19 ans acci-
dentées parmi I’ensemble de tous les accidentés.

d) En déduire une relation simple donnant p; en
fonction de p, et p,.
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21 = xx% Calculs de taux d’évolution

Une mutuelle avait 490 000 sociétaires le 31 décem-
bre 2003. Le nombre de sociétaires le 31 décembre
a évolué les années suivantes selon le tableau ci-des-
sous. La deuxiéeme colonne donne le taux d’évolu-
tion par rapport a 'année précédente, la troisiéme
colonne donne le nombre de sociétaires le 31 décem-
bre de 'année.

Année Taux d’évéiﬁtinn | Nombre de sociétaires
2003 490 000
2004 +3,24 % 506 000
2005 Tisw :
2006 : 552 552
2007 k25 s

1. Calculer le nombre de sociétaires le 31 décembre
2005.

2. Calculer le taux d’évolution entre le 31 décembre
2005 et le 31 décembre 2006.

3. Calculer le nombre de sociétaires le 31 décembre
2007.

4. Calculer le taux d’évolution entre le 31 décembre
2003 et le 31 décembre 2007. Arrondir a 0,01 %.

5. Il est envisagé d’augmenter le nombre de sociétai-
res de 15 % pour 'ensemble des deux années 2008
et 2009, On suppose que le pourcentage de hausse
sera le méme chaque année. Justifier que ce pour-
centage est environ égal a 7,24 %.

22. *x %+ Calculs de pourcentages d’évolution,
évolutions successives, évolution réciproque
Une entreprise a accordé a son centre d’action
sociale une subvention de 3 000 € en 2001.
Depuis 2001, I’évolution de la subvention en pour-
centage d'une année a I’autre est celle décrite dans
le tableau ci-dessous :

Année : Evolution en pourcentage
2002 i 17 %

2003 i +15%

2004 | ean + s F e
2005 : P :+j9 %

2006 S e

Par exemple, le taux d’évolution de la subvention de
2003 a 2004 est de 10 %.
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1. a) Calculer, pour chacune des années, le montant

2z la subvention attribuée (en euros). Les résultats

szront arrondis a I'unité.

&) Lz responsable du centre se plaint d’une diminu-
continuelle des subventions depuis I’année

202, Quelle confusion fait-il ?

On admet que le montant de la subvention en

06 ctait de 5 130 €.

_zlculer le pourcentage de diminution ou d’aug-

—entation de la subvention de 2001 a 2006.

Dhams ce quit suit, les coefficients mudtiplicatifs sont a arron-

&al0

3. a) Calculer le pourcentage de I’évolution globale

oour les deux années 2005 et 2006.

5)On considére deux évolutions successives de

—Zme taux 7. Calculer ¢ pour que le taux de ’évolu-

—on globale soit 15,54 %. Arrondir a 0,01 %.

© ot Iz raux d’évolution annuel moven de la subvention

~omer 2005 et 2006.

L Determiner le pourcentage de la baisse qui rame-

zzrait le montant de la subvention de 2007 a celui
2= 2005.

g N 1 @

23. #** Taux d’évolution moyen, évolutions
successives

Les deux questions sont indépendantes. Les coefficients
multiplicatifs sont a arrondir a 104,

Le gouvernement d’un pays envisage de baisser une
taxe d’habitation et un impét.

1.11 est envisagé de baisser la taxe d’habitation de
I5 % en deux ans. On suppose que le pourcentage
de baisse est le méme chaque année. Justifier que ce
pourcentage de baisse annuel est alors égal a environ
7,8 %.

2. 1l est envisage de baisser I'impét de 20 % en qua-
tre ans.

La premiére annéce, cet imp6t baisse de 6 %, la
deuxiéme année, la baisse est de 5 % et la troisiéme
année de 4 %.

a) Quelle est la baisse, en pourcentage, de cet impéot
au terme des trois premiéres années ?

b) Pour atteindre I’objectif d’une baisse de 20 % en
quatre ans, quel pourcentage de baisse ce gouverne-
ment doit-il décider pour la quatriéme année ?

Questionnaire a choix multiples

f=ponses a la page 311

Pour se tester

Proportion

24..

a) b) c)

En 2007, Iesdépemsdéi' Bt
hﬂemaladledelaSédmtef 1
sociale se montaienta 0
144 6 milliards d’eurés&nt{ 3
£5.99 % pour les dépenses de
soins en ville, Les dépenses de
soins en ville représentaient, ‘en. |
milliards d’euros ;1

2 En 2007, surles144,6rmlﬁmis i
< euros de dépenses pour la branche |
maiadie de la Sécurité sociale, il_y ; i
2w=it 65,8 milliards d'euros pour les | 45,50 % | 4,55 % | 54,50 %
seshiissements de santé, cequi’
morésentait en pourcentage des
depenses pour |a branche maladie :

99,05 | 665 | 66,50

3. Une suspension de 109 bactéries est infectée par
une population de « phages » (des particules infec-
tieuses). A la fin de I’expérience, on a constaté que
65 x 104 bactéries ont été infectées.

a b)) ¢

Le pow‘téntagﬁ de bacténes
infectées dans uerresuspensteﬂ est

_____ o 65% | 065% | 65%
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Pourcentages de pourcentages

25l ok

1. Au lycée, il ya 1 200 éléves. 40 % des éléves sont
des filles. Parmi les filles, 40 % sont demi-pension-
naires et les autres sont des externes. Parmi les gar-
¢ons, 50 % sont des demi-pensionnaires et les autres
sont des externes. sont des externes.

a) b) <) d)

11 La proportion de filles demi- |
pensionnaires dans Ie chée 0,16 | 16% | 056 | 24%
st i

2| Le nombre de garcons
externes est :

3| La proportion d'éléves demi-

600 720 400 360

pensionnaires dans lelycée | 0,54 | 0,46 | 54% %%
est:
4 | La proportion de filles
extomes dans e hcseest: | 035 | 040 [ 16% | 40%
Pourcentage d’évolution
Coefficient multiplicatif
26- * Hausse ou baisse
a) b) c)

1| Un prix a été multiplié par 1,20.

Il 2 augmenté de : 12% | 20% | 120%

2[Un prix adté mu[tiphé pan:} 78.

Il a baissé de : 78% | 71.8% | 22%

3 .Unprma-augmerﬂédeuﬂ%.- '

Il'a été multiplié par : 22 1.2 12

4| Un prix a baissé de 90 %.

Il 2 été multiplié par : 0.3 %4040

5| Une matiere premiére valait 66 €
le kilq. Son prix a augmenté 70,5€ |6897 €] 95,7 €
de 4,5 %, Elle vaut alors :

6 | Une matitre premiére valait 70 €
le kilo. Son prix a baissé de 1,1 %. 689 € | 62,3€ |69,23 €
Elle vaut alors :

7| Le prix d'un prodult estpassé
de 200 euros & 600 euros. 100 % | 200 % | 300 %
Le taux d'évolution est de :

8| Le prix d'un produit est passé
de 800 euros 3 200 euros.
Le taux d'évolution est de :

1=25% | -50% [-75%

CHAPITRE 1 = INFORMATION CHIFFREE

Evolutions successives
Evolutions réciproques

27- »+ Hausses ou baisses successives ou
réciproques
a) b) c)

1| Un prix a augmenté de 15 %
puis de 20 %. En tout, 35% 38 % 135 %
le prix a augmenté de :

2| Un prix a baissé de 10 %
puis baissé de 20 %. En tout, | 30 % 70 % 28 %
le prix a baissé de :

3| Un prix a augmenté de 15 % i il a a
puis baissé de 15 %. boupaé augmenté | - baissé
En tout, le prix : 9 1de2,25%|de2,25%
4| Les ventes de cigarettes ont
baissé de 15,59 % entre 2000
et 2003 etont baissé de
21,32 % entre 2003 et 2006, | 3691 % | 3.32% | 3359%
Entre 2000 et 2006, elles ont
‘baissé de :
5| L'évolution réciprogue
d‘une hausse de 25 % 25% 20 % 22,5 %

est une baisse de :

6 | L'évolution réciproque
d'une baisse de 50 % 50 % 200 % 100 %
est une hausse de :

7 | Une population atteinte
d'une certaine pathologie
augmente de 4,2 % par an
pendant 4 ans. En tout la
population a augmenté de :

17,89 % | 13,14 % | 40,66 %

Approximation d'un pourcentage
d'évolution

28. ..

a) b) <)

1 | Augmenter deux fois de suite

de 1,5 % revient
approximativement & augmenter
de:

225% | 4% 3 %

2| Diminuer deux fois de suite
de 0,9 % revient sensiblement 081% | 2% 1.8 %
a diminuer de :

3| Le taux réciprogue de 0,9 %

est voisin de : =09% |-1,09%| 01%

4| La baisse des prix annuelle dans
la grande distribution a été

de 0,3 %. Cela représente 1.95% | 0,15% | 0,3 %
deux baisses semestrielles -

successives égales proches de ;-
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Calculs de pourcentages

2 9 « = Les dépenses de I’Assurance-maladie

La branche maladie de la Sécurité sociale a rem-
boursé au total 105 milliards d’euros en 2005. Ces
remboursements se répartissent comme 1’indique le
diagramme ci-aprés.

Pour chacune des six catégories de dépenses, indi-
quer le montant en milliards d’euros. Arrondir a
10-2.

Indemnités
journaliéres
5.1 %

Autres dépenses
11.5%

Hospitalisations

Honoraires
48,4 %

médicaux et
dentaires
13,2 %

Médicament
ambulatoires
15,8 % Médicaments
hospitaliers
6 %

30. + La proportion de gargons

On a relevé le nombre de naissances, en milliers, de
gargons et de filles pour six années consécutives. Les
résultars figurent dans le tableau suivant.

Année [ 1992 | 1993 | 1994 | 1995 | 1996 | 1997

Gargons

Filles

1. Calculer le pourcentage de gar¢ons pour chacune
de ces six années. Arrondir a 0,1 %.

2. Que constate-t-on ?

31 = » Dépistage du cancer du col utérin

Dans le cadre du « Plan cancer 2003-2007 », en un
an, il a été effectué 6111 787 frottis, dont
222 350 anormaux et 63 616 frottis de suivi. 39 775
anomalies correspondant a différents stades pré-
cancéreux ont été diagnostiquées. Le colt annuel
total du dépistage s’éléve a 335 685 593 €, dont

196 535 629 € pris en charge par ’assurance-n
die. Le cott de prise en charges des frottis anorr
représente environ 6 % du cofit total et celui du
tement des anomalies, environ 8 %.

1. a) Quel pourcentage de I’ensemble des fi
représentent les frottis anormaux ?

b) Quel pourcentage de ’ensemble des frottis re
sentent les frottis de suivi ?

c) Quel pourcentage du colit total du dépis
représente la prise en charge de ’assurance-mala
Tous les pourcentages sont a arrondir a 0,01 %.

2, a) Déterminer le cofit total de la prise en charg;
frottis anormaux et le cotit total de la prise en ch
du traitement des anomalies. Arrondir a I’euro.
b) Le frottis du col utérin (FCU) est actueller
facturé 15,40 € et remboursé a 70 % par la Séc
sociale. Quelle somme reste 4 la charge de I’ass
(donc, éventuellement, de sa mutuelle).

L
re
otre consu

‘w:u: vos prochains

rendez-yous

L’oncologie est Pétude et le traitement des tumeurs
gnes et malignes.

32. x»+ Un risque pour les fumeurs

La Feédération frangaise de cardiologie a diffu
message suivant lors d’une campagne de pr
recente :

« 80 % des victimes d’infarctus avant 45 ans
Jumeurs »

1. Parmi les victimes d’infarctus ayant moin:
45 ans, quelle est la proportion de non-fumeurs
2. Pourquoi l'information donnée permet-elle
penser que fumer augmente le risque d’infarctu
3. On peut estimer qu’en France, parmi les moir

45 ans, il y a environ 40 % de fumeurs (ou d’anc
fumeurs).
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a) Un note ? ie nombre de cas d'infarctus observes
chez les moins de 45 ans.

Exprimer en fonction de i le nombre d’infarctus
parmi les fumeurs.

b) On note n le nombre de personnes de moins de
45 ans.

Montrer que la proportion ¢ d’infarctus parmi les
0,80 x1

fumeurs est g = .
7= 0, 40xn

4. Donner, de méme, ’expression de la proportion
¢’ d’infarctus parmi les non-fumeurs.

5. Montrer que i, =6
4q

On peur interpréter ce résultar en disant que pour les
moins de 45 ans, un fumeur a six fois plus de risques
d’avotr un infarctus qu’un non-fumeur.

33 « #x% L’efficacité d’un vaccin

Un laboratoire veut tester ’efficacité d'un vaccin sur
des souris. Certaines ont été vaccinées, d’autres pas.
Toutes ont regu le virus de la maladie considérée.
Certaines ont développé cette maladie, d’autres pas.
Voici les informations dont on dispose :

— le laboratoire a effectué cette expérience sur 320 sou-
ris au total ;

— 170 ont recgu le vaccin ;

— 230 ont développé la maladie et parmi celles-ci
130 avaient regu le vaccin.

1. Recopier et compléter le tableau suivant, en justi-
fiant chacun des résultats.

Souris Souris non
z Total
malades malades
Souris :
vaccinées
Souris non
vaccinees
Total

2. En arrondissant chaque résultat a ’entier le plus
proche, calculer le pourcentage :

a) de souris n’ayant pas développé la maladie ;

b) de souris non vaccinées ;

¢) de souris ayant développé la maladie, parmi celles
qui n’ont pas été vaccinées ;

d) de souris ayant développé la maladie parmi celles
qui ont été vaccinées,

3. Que pensez-vous de efficacité de ce vaccin sur
les souris ?

34& *»** Des personnes en grande difficulté

Au cours d’une enquéte auprés de 250 personnes
sans domicile fixe frequentant les centres d’héberge-
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ment ou les distributions de repas chauds au mois de
janvier, on a relevé que :

* 82 % de ces personnes déclarent avoir une carte de
Sécurité sociale a leur nom et non périmée ou ére
inscrites sur la carte d’une autre personne ;

* 6 % ont une carte périmée ou en cours de demande ;
= 11 personnes sont inscrites sur la carte de Sécurite
sociale d’une autre personne,

D’autre part, parmi ces personnes, certaines bénéfi-
cient de la couverture maladie universelle (CMU).
1. Parmi les 250 personnes ayant participé a I’enquéte,
194 ont une carte de Sécurité sociale 4 leur nom et non
périmée. Justifier ce nombre par un calcul,

2, Reproduire et compléter le tableau suivant, en don-
nant le nombre de personnes de chaque catégorie :

Ne
Bénéficede | bénéficie Total
la CMU pas de la £
CMU
A une carte de Sécurité
sociale 4 son nom 52
et non périmeée
Est inscrit sur la carte
B ; 5 11
d’une autre personne
A une carte périmée 3
A une carte de Sécurité :
1 4 8
sociale en cours de demande :
N'a pas de carte de Sécurité
sociale et n’en a pas fait : pe 17
la demande b=
I. Tortal : 250

Parmi les personnes bénéficiant de la CMU, quel est
le pourcentage de celles qui sont inscrites sur la carte
d’une autre personne ? Le résultar est a arrondir a
101,

35. *»#% Pourcentages et systéme de deux
équations a deux inconnues

Un assuré regoit un remboursement total de 156,58 €
accompagne d’un décompte sur lequel deux nombres
manguent ; ils ont été remplacés par x et v dans le
tableau ci-dessous :

Rembour-
Nature des jl"am_; . | sement Taux Rembour-
prestations Secn.]nte Sécurité | mutuelle | 2SR
sociale : mutuelle
sociale

Consultation o ;
d’un spécialiste 9. % 98 25 % 35
Pharmacie 65 % x 25 0% ¥

1. Ecrire une premiére équation comportant x et y pour
exprimer que le remboursement total est de 156,58 €.
2. a) Le taux de remboursement des frais de phar-
macie par la mutuelle étant de 25 %, exprimer en
fonction de y le montant total payé a la pharmacie.
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D) En dcduire 1 Cxpression doe x <l 101CUHOLL de VY
=xprimant que, pour les frais de pharmacie, le taux
2= remboursement de la Sécurité sociale est de 65 %.
3. En résolvant le systéme constitué de deux équa-
~ons obtenues au 1 et au 2, déterminer les deux

~ombres manquants sur le décompte.

Comparaison de proportions, d'effectifs

36 « % 27,5 % c’est a peine moins que 33 %...
En 1960, la population frangaise comptait 46,5 mil-
ons d’habitants. En 2000, elle comptait 59 millions
4’habitants. Les jeunes de moins de 20 ans représen-
zzient 33 % de la population en 1960 et « seulement »
25.7 % de la population en 2000.

1. Calculer le nombre de jeunes de moins de 20 ans
=n 1960 et en 2000.

2. Y avait-il beaucoup plus de jeunes en France, en
1960, qu’en 2000 ?

3 7 « +»» Fumer est nuisible pour la santé
Une caisse d’assurance-maladie a fait reéaliser une
enquéte parmi son personnel,

Les effectifs des diverses catégories de personnels
sont les suivants :

DE']S : De 31 | Plus d_c Total
a30ans | 450ans | 50ans
Hommes | 15(} 600 |2 : 980 :
Femmes 590 650
Towl | 650 | 1630

Les pourcentages de fumeurs du personnel sont les
suivants :

| Deis De 31 Plus de

[ ‘a30ans: a50ans | 50ans
Hommes | 0% a5 :.':'36_5%_" .
Femmes 50 25 %i

Lecture : parmi les hommes de 18 a 30 ans, il y a
60 % de fumeurs.

Observation : au vu de ces données, les fermmes de cette
catsse, tranche d’dge par tranche d’dge, fument moins
que les hommes.

1. Réaliser un tableau, donnant 'effectif des fumeurs
suivant leur appartenance aux différentes catégories.
2. Quel est le pourcentage de fumeurs dans le per-
sonnel de la caisse ? Arrondir a 0,01 %.

3. a) Calculer, parmi les hommes puis parmi les fem-
mes, le pourcentage de fumeurs. Arrondir a 0,01 %.

b) Expliquer pourquoi ces résultats ne sont pas
incohérents avec I’observation du deuxiéme tableau.

rourcentiages rcidiiis a UCua
ensembles de reférences distincts

38- *%+% Un adulte sur dix est obése

On a étudie la corpulence dans un échantillon rep
sentatif de 1 000 adultes de la population francas
Les résultats figurent ci-dessous.

hiiienre Hommes | Femmes Total
des adultes par sexe
Poids insuffisant 1A% 63 % 3.9 %

 Poids normal 522% | 61,5% | 56,9
21,7 %:;

10,5% | 10,39

Embonpoint : 36;3 Yo

Obésité 10,1 %

1. a) Additionner les pourcentages figurant d:
chacune des deux colonnes « hommes» et «fe
mes ». Commenter le résultat obtenu.

b) Calculer le pourcentage d’adultes de 1’échantil
ayant de I’embonpoint.

¢) Pour chacun des quatre niveaux de corpulence, «
culer le nombre d’adultes de I’échantillon concerne

2. On se propose de calculer le nombre d’homme
le nombre de femmes de cet échantillon. On dési;
par x le nombre d’hommes de I’échantillon.

a) En utilisant des pourcentages figurant dans
premiére ligne du tableau ci-dessus et un résu
obtenu au 1. ¢), démontrer que x est solution
I’équation : 0,049 x = 24.

b) Résoudre cette équation. Arrondir a I'unité.
déduire le nombre d’hommes et le nombre de fe
mes de cet échantillon.

| Un peu « d'état de la santé »
| Une personne obése est une personne dont « l'indice «
. masse corporelle » est supérieur a 30, ce qui est not
- IMC > 30.
L'IMCd’une personneestlequotientdesamasseenkgp
le carré de sa taille en métres.
Par exemple, pour un homme de 90 kg mesurant 1,70 |

I'MC est : =31,14

(1,70)
| On convient habituellement que :
* lorsque I'lMC est compris {au sens large) entre 18 et 2
| le poids est normal ;
| = entre 25 et 29 (au sens large), c'est 'embonpoint ;
+ pour 30 et plus, c'est 'obésité.

Proportion
Pourcentages de pourcentages

EETRTI AVOIR

S Wi 3 . W

Si p est la proportion de A dans E et p’ la proportion de
dans F, alors la proportion de A dans Fest pp”.
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39. * La proportion de filles de 18 ans

Dans une classe de Terminale, il y a 80 % de filles.
60 % des filles ont 18 ans. Calculer la proportion de
la sous-population des filles de 18 ans dans cette
classe :

—sous la forme d’un nombre décimal ;

—sous la forme d’un pourcentage.

40. *»* La qualité des chaussures orthopé-
diques

Une entreprise dispose de deux ateliers, notés A et
A,, dans lesquels est fabriqué un certain modéle de
chaussures orthopédiques.

60 % des paires de chaussures sont fabriquées par
Patelier A, et le reste par I’atelier 4,.

2 % des paires de chaussures fabriquées par I’atelier
A, sont défectueuses.

3 % des chaussures fabriquées par I’atelier 4, sont
défectueuses.

1. Déterminer sous la forme d’'un nombre décimal,
puis sous la forme d’un pourcentage :

a) la proportion de paires de chaussures défectueu-
ses provenant de I’atelier A, dans la production
totale de I’entreprise ;

b) la proportion de paires de chaussures défectueu-
ses provenant de l'atelier 4, dans la production
totale de ’entreprise.

2. Déduire du 1 la proportion de paires de chaussu-
res défectueuses dans la production totale de I’entre-
prise, donner le résultat :

—sous la forme d’un nombre décimal ;

—sous la forme d’un pourcentage.

3.a) On considére maintenant une production
totale de 10 000 paires de chaussures. On suppose
que les donneées figurant ci-dessus (avant les trois
questions) sont vraies pour cette production. Com-
pléter, apreés I’avoir reproduit, le tableau suivant.

b) Retrouver les résultats du 1 et du 2 a I’aide des
résultats figurant dans le tableau du 3. a).
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Taux d'évolution (ou variation relative)

41 = *» Taux d’évolution entre y, et ¥,

Le taux d'évolution entre deux nombres réels stricte-

ment positifs, y, ety,, est: t = Ya—h i

¥
Il peut étre écrit sous forme décimale, sous forme de frac-
tion ou sous forme de pourcentage.

L i

Dans chacun des cas suivants :

— calculer I'un des trois nombres y,, ¥, ou ¢, connais-
sant les deux autres. Arrondir éventuellement 4 10-3 ;
—indiquer s’il s’agit d’une hausse ou d’une baisse et
donner le taux d’évolution sous forme de pourcentage.
a)y, =1745,2;y,=1785,34.

b)y, =1643,8;y,=1619,14.

c)y; =9 264,1 ;1=-0,009.
d)y,=1345;r=2,10.

42- » Coefficient multiplicatif

*Sitestletauxdey, ayy alorsy, = (14 t)y,.
* ¢=1+testle coefficient multiplicatif de y, a y,.

*Dansle casd’'une haussedea %, t = Tg'd est positif, et

le coefficient multiplicatif c = 1 + t est supérieur & 1.
< Dans le cas d'une baissede a %, t = — 1“3—0 est négatif,

et le coefficient multiplicatif c = 1 + t est inférieur a 1.

1. Dans chacun des cas suivants, on donne un taux
d’évolution sous forme de pourcentage. Déterminer
le coefficient multiplicatif correspondant,

a) une hausse de 15 % ;

b) une baisse de 15 % ;

c) une hausse de 0,15 % ;

d) une baisse de 1,25 % ;

e) une baisse de 97 %

f) une hausse de 150 %.

2. Dans chacun des cas suivants, le coefficient mul-
tiplicatif ¢ est donné. Indiquer s’il s’agit d’une
hausse ou d’une baisse et donner le taux d’évolution
sous forme de pourcentage.

a)c=1,015; b)c=0,985;
c)c=0,20; d) ¢ = 3,50.

43. * Des hausses et des baisses

Dans chacun des cas suivants :
1. Calculer le coefficient multiplicatif ; arrondir a 10-4.
2, En déduire le pourcentage de I’évolution.
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a) Le SMIC horaire est passé entre le 01/07/06 et le
21/07/07 de 8,27 4 8,44 €.

b) En France, le nombre de médecins pour 100 000
habitants est passé de 254, en 1988, a 335 en 2004.
¢) En France, le nombre de lits en hospitalisation
compléte est passé de 558 693, en 1990 a 443 767,
en 2006.

d) La consommation médicale totale, en France, en
milliards d’euros, est passée de 117,34, en 2000, a
159,9 en 2007.

e) Le nombre de nouveaux cas de cancers déclares
est passé, en France, de 246 892 en 2000 a 287 614
en 2004.

f) En France, en 1994, il s’est vendu 90,1 milliards
de cigarettes et, en 2005, il s’est vendu 54,8 mil-
lhards de cigarettes.

g) Le prix du tabac blond, le plus vendu, est passé en
France de deux euros, en 1984, 4 cing euros, en 2005.
h) La consommation en vins « AOC » (Appellation
d’origine controlée), en France, est passée de
20,2 litres par personne, en 1987, a 24,3 litres par
personne en 2005.

i) Le nombre d’interpellations pour usage de stupe-
fiants, en France, est passé de 10 187, en 1980, a
93 817 en 2000.

j) En France, entre 2004 et 2005, le nombre de
divorces est passé de 134 601 a 155 253.

k) Les déficits par branche du régime général de la
Sécurité sociale pour 2006 et 2007, en milliards
d’euros, sont donnés dans le tableau suivant :

| Maladie

Accidents du travail i

| Vieillesse

Famille =~

44. ##» L’évolution des effectifs scolaires et
universitaires

Le tableau suivant donne ’évolution des effectifs
scolaires et universitaires, en milliers, en France, a
32 ans d’intervalle.

1970-1971

Collége et lycée

Enseignement supérieur

1. Pour chacun des trois types d’enseignement, cal-
culer le coefficient multiplicatif de I’évolution entre
1970-1971 et 2002-2003, Arrondir 4 10-4,

2. Pour chacun des trois types d’enseignement,
recopier et compléter la phrase suivante :

entre 1970-1971 et 2002-2003, leffectif des éléves
(des étudiants) a ... de ... %.

45. x* Des dépenses de la Sécurité sociale

En 2007, les dépenses de soins de ville de la branche
maladie de la Sécurité sociale sélevaient a
66,5 milliards d’euros, en augmentation de 0,8 % par
rapport a 2006. Les dépenses de ’assurance-maladie
en établissements pour personnes fgées ou handica-
pées s’élevaient, en 2007, a 11,7 milliards d’euros, en
augmentation de 6,7 % par rapport a 2006. Calculer le
montant des dépenses pour chacun de ces deux postes
de la branche maladie en 2006. Arrondir a 10~ L.

46. .. Lévolution des effectifs de professions
de santé

Le tableau suivant donne ’évolution des effectifs de
professions de santé entre le 1¢¥ janvier 1990 et le
1¢f janvier 2007 et les effectifs de ces professions le
1¢f janvier 2007.

Pour chacune de ces six professions, calculer I'effec-
tif le 1¢7 janvier 1990.

5 '_”A'ugmentation
.| en pourcentage
- | entrele 01/01/90

Chirurgiens-
dentistes
Infirmiers
kinésithérapeutes |

47. » Ajouter la TVA

La TVA (Taxe a la Valeur Ajoutée) est une taxe
payée sur I'ensemble des transactions et services.
Son taux, en France, est de 5,5 % ou de 19,6 %.
Le tableau suivant donne, pour quelques articles et
services, le prix hors taxes (prix HT) et le taux cor-
respondant de la TVA, en France, en 2007.
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Un plat Un plat
Nature Un livre | de restaura- | dans un
tion rapide | restaurant
| Prix HT 15€ gl e
Tauxdela TVA [ 55% | 55% | 196%
#: - - 3 q ¥ |
Des travaux
Nature effectués 4 D_e Une voiture
par un Poutillage
artisan
Prix HT 1100€ | 400€ | 12000€
Taux de la TVA 335 % 1 _19,‘6 Yo _]9,6 %

Pour chacun des cas ci-dessus, calculer le prix avec

la TVA incluse, appelé prix «Toutes Taxes

Comprises » (prix TTC).
Un peu d’'économie
Avec 179,426 milliards d'euros en 2008, la TVA est, de loin, |
la recette la plus importante de I'Etat. Elle représentait, en |
2008, 50,51 % des recettes de |'Etat.

48.. *+ Distance de freinage

Le tableau suivant donne, pour une voiture récente
et en bon état, sur une route seche, des vitesses et les
distances d’arrét correspondantes en cas de freinage
d’urgence, compte tenu d’un temps de réaction
moyen du conducteur :

Vitesse en km/h 50 60 90

Distance d’arrét en métres | 22,5 30 11585

Les coefficients multiplicatifs utilisés sont & arrondir a 1074,
Recopier et compléter les deux phrases suivantes :
a) Quand la vitesse passe de 50 a 60 km/h, elle aug-
mente de ... % et la distance de freinage augmente
de .. Y.

b) Quand la vitesse passe de 60 & 90 km/h, elle aug-
mente de ... % et la distance de freinage augmente
de . Yo

On ne demande pas de justification.

49- ++ Sécurité routiére : I’effet radar
Le tableau suivant donne I’évolution du nombre de
tueés sur les routes.

Annee 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006

Nombre de tués | 7242|5731 5503|5318 |4703

Dans ce qui suit, les coeffictents mudtiplicatifs utilisés
seront arrondis @ 10~4.

Recopier et compléter les phrases suivantes :

a) En quatre ans, de 2002 a 2006 le nombre de tués
sur les routes a baisse de ... %.

b) En 2003, par rapport 4 2002, on a observé une
chute de ... % du nombre de tués sur les routes.
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¢) cn SUla, la diminution du nombpre de tues pas
rapport a 2003 n’a été que de ... %.

d) Malgre tout, 4 703 morts cela reste trop impor-
tant : cela veut dire que, chaque jour ... personnes
décedent sur la route.

Accidents de la circulation ——:
| Les observateurs font le lien entre |a baisse du nombre de
| tués sur les routes et I'installation de radars fixes (2 000 en
| décembre 2007).

58. » Evolution du nombre de demandeurs
d’emploi en France

1. Fin septembre 2006, il y avait, en France,
2 129 300 demandeurs d’emploi, ce qui représentait
8,8 % de la population active. A combien se montait
la population active fin septembre 2006 ?

2. Fin septembre 2007, il y avait 1 942 600 deman-
deurs d’emploi en France. Calculer le pourcentage
de la baisse du nombre de demandeurs d’emploi
entre fin septembre 2006 et fin septembre 2007.
Arrondir a 0,01 %.

51 » *#* Le prix du blé augmente, le prix de
la baguette aussi

Une baguette cotte 80 centimes d’euro. Le prix du
blé représente 6 % du prix de la baguette.

1. Par suite d’une augmentation des cours du blé, le
prix de la baguette augmente de un centime d’euro.
Déterminer ’augmentation des cours du blé en
pourcentage. Arrondir a 0,01 %.

2. Le cours du blé augmente de 113 a 150 euros la
tonne. A quel prix sera vendue la baguette si le boulan-
ger répercute uniquement la hausse du prix du blé ?

Comparaison d'évolutions

52- +» Evolution du PIB : 61 % valent par-
fois mieux que 326 %...

Entre 1973 et 2001, le Produit Intérieur Brut (PIB)
par habitant de la Chine a fait un « grand bond »...
passant de 840 dollars a 3 580 dollars.

Pendant la méme période, le PIB par habitant de la
France est passé de 13 120 dollars a 21 100 dollars.
1. Calculer le pourcentage d’augmentation du PIB
par habitant, pour la Chine et pour la France,
entre 1973 et 2001. Arrondir a 1 %.

2. L’écart du PIB par habitant, donc I’écart de niveau de
vie entre le « Chinois moyen » et le « Frangais moyen », a-
t-il diminué ou augmenté entre 1973 et 2001 ?

Un peu d'économie

+ Un dollar valait environ 0,70 euro en octobre 2007.

* Le Produit Intérieur Brut (PIB) est un indicateur qui per-
metd'évaluerlesrichesses créées par un pays(danslessec- |
teurs privé ou public) pendant une année. En France, en
2007, le PIB total était de 1 856 milliards d’euros.
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cvolutions successives

sicatifs ¢ et ¢’, le coefficient multiplicatif de I'évolution
gobaleestc-c'.

- L= résultat précédent se généralise au cas de plus de
seux évolutions successives.

J 3. « Calculer un pourcentage d’évolution
giobal

Dvans chacun des cas suivants, calculer le coefficient
muiuplicateur global. Indiquer s’il s’agit d’une
~z=<s2 ou d’une hausse et en donner le pourcentage.
z) une hausse de 10 %, puis une baisse de 20 % ;
une hausse de 20 %, puis une baisse de 10 % ;

¢ une hausse de 10 %, puis une hausse de 10 % ;
&) une baisse de 10 %, puis une baisse de 10 % ;
2ne baisse de 50 %, puis une hausse de 200 %.

&

"

-

2 4. . Deux augmentations successives
‘== prothése qui valait 92,00 euros a subi deux

sezmentations successives, la premicre de 5 %, la
seconde de 15 %.
welle est 'augmentation totale, en pourcentage et

-

== valeur, subie par cette prothése ?

2 J. « Deux augmentations successives (suite)

2-res deux augmentations successives, la premicre
= 10 %, la seconde de 20 %, un matériel meédical
»ate 792 euros.

~-mbien cofitait-il avant les deux augmentations ?

J B, i dépenses de la Sécurité sociale,
rois augmentations successives
I - mbleau suivant donne, pour chaque année,

—=r=e 2002 et 2004, le pourcentage d’augmentation
4= deépenses de trois branches de la Sécurité sociale.

Pourcentage \
. global pour |
Somée | 2002 2003 2004 gttt
années
E - =51

+7% |+654% | +439% |

hn:iz._'_f’%

o :g +4%
samilesse |

+2.88% | +467

P exemiple les dépenses de la branche maladie ont aug-
s en 2002 de 7 % par rapport a celles de 2001,
#-oroduire ce tableau et le compléter. Arrondir les
—~efficients multiplicatifs a 10~ %.

- e llie

D 4. %+ L’évolution de la consommation de
médicaments en France

Le tableau suivant donne, pour chaque annee, |
pourcentage d’augmentation de la consommatior
de médicaments en France par rapport a la consom
mation de 'année précédente,

Année 2001 2002 2003 2004
Augmentation | o et
S Panede | 1B05% 14549% 46,32 %+ 5,04 %
_préc_édente : sl : i

1. Déterminer le pourcentage global d’augmenta
tion pour les quatre années. Arrondir le coefficien
multiplicatif 4 104,

2.En 2000, le montant de la consommation d
médicaments en France s’est élevé a 23,6 million
d’euros. Déduire du 1. le montant de la consomma
tion de médicaments en France en 2004. Arrond;
alo-t,

583 *# L’objectif national des dépenses d
I’Assurance-maladie (I’"ONDAM)

Chaque année, depuis 1996, le Parlement fixe pz
un vote le plafond de la hausse autorisée des déper
ses du systéme de santé. Pour la branche malads
c’est : objectif national des dépenses de I'Assuranci
maladie, P"ONDAM.

Le tableau suivant donne I’Ondam voté et ’Ondar
réalisé pour huit années consécutives.

ONDAM voté ONDAM réalisé
[Taeor | v T S5 %
1998 | . +24% | +40%
1999 | +1,0% 426%
2000 | +20% 45.6%
| 2001 +2',6.;3./0.3 +5,6%:
|' 2002 a0% $12 %
2003 [ +53% . | .. #64%.
2004 | 140% C is50%

Déterminer le pourcentage de la hausse globale pot
les huit années consécutives :

a) avec ’'Ondam voté ;

b) avec I'Ondam realisé.

Arvondir les coefficients multiplicatifs a 10~%.

Pour 2007, 'Ondam voté a été de 2,6 % et I'Ondam réalisé
de 4,2 %.
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D #xx Lévolution de la consommation
médicale

Un peu d’économie de la santé ;
La consommation médicale totale regroupe la consom- |
| mation de soins et de biens médicaux et la médecine pré- |
ventive.(Biensmédicaux :optique, prothéses, petits maté-
| riels, pansements...) .

1. Reproduire et compléter le tableau suivant dans
lequel les pourcentages sont a arrondir a 0,1 %.

_ Conmsommation | |
1995 P
2000 .-i.:
e
2002
2003

2. Est-il exact que la consommation médicale totale
a augmenté de plus de 45 % entre 1995 et 2004 ?
Justifier.

3. a) La progression de la consommation médicale
totale a été de + 4,3 % en 2005 et + 2,8 % en 2006.
Calculer le montant de la consommation médicale
totale pour 2006. Arrondir a 101,

b) Pour 2007, 2008, 2009 il est prévu une augmen-
tation annuelle de la consommation médicale totale
de 2,5 %. Donner une estimation de la consomma-
tion médicale totale pour 2009. Arrondir a 10~ 1.

4. En 1995 les dépenses pour les médicaments s’éle-
vaient 4 18,5 milliards d’euros, en 2004, elles s’éle-
vaient a 30,3 milliards d’euros.

a) Quel pourcentage de la consommation médicale
de 1995 représentaient les dépenses pour les médi-
caments ?

b) Méme question qu’au a) pour 2004.

c) Calculer l’augmentation en pourcentage des
dépenses de médicaments entre 1995 et 2004.
Arrondir 4 0,1 %.

60. ##+» C’est bon pour la Planéte...

Dans ce qui suit, les coefficients multiplicatifs sont a
arrondir a 10~4,

Le responsable d’une usine s’engage a diminuer un
certain type de rejets de 40 % en cinq ans. La pre-
miére année, il est prévu de diminuer ces rejets de
15 %, la deuxiéme année de les diminuer de 10 % et
la troisiéme année, de les diminuer de 5 %.

CHAPITRE 1 » INFORMATION CHIFFREE

1. vemonitrer, qu au pbout des [rols premieres
années, la baisse des rejets sera d’environ 27,32 %.

2. Pour atteindre 'objectif prévu au bout de cing
ans, quel pourcentage annuel de baisse faut-il pré
voir, en supposant que ce pourcentage est le méme
pour les deux derniéres années ?

. Deux évolutions (hausse ou baisse) sont réciproques si
| etseulementsi leurs coefficients multiplicatifs c et ¢’ sont
| telsquec-c’=1.

61 « + Déterminer un taux d’évolution réci-
proque

Dans chacun des cas suivants, déterminer, sous
forme de pourcentage, le taux de I’évolution réci-
proque. Le coefficient multiplicatif de 1’évolution
réciproque est 4 arrondir éventuellement 2 10-4.

a) Une hausse de 15 %.

b) Une baisse de 15 %.

c) Une hausse de 9 %.

d) Une hausse de 10 %.

e) Une baisse de 90 %.

) Une hausse de 200 %.

g) Une baisse de 0,5 %.

h) Une hausse de 1,2 %.

62- »# Le laboratoire perd du terrain

Le chiffre d’affaires annuel d’un laboratoire phar-
maceutique éetait en 2006 de 31 680 000 euros et,
en 2007, de 29 874 000 euros.

1. Calculer le pourcentage de la baisse du chiffre
d’affaires entre 2006 et 2007. Arrondir a 0,01 %.

i
2. Calculer le pourcentage de la hausse qui raméne- g
rait, en 2008, le chiffre d’affaires au niveau de 2006. §
Arrondir les coefficients multiplicatifs a4 10 -4, 4




Petits pourcentages d'évolution

- Sile pourcentage t est assez proche de zéro, le pourcen- |
t1age global pour deux évolutions successives {haussesou |
baisses) de méme pourcentage test voisin de 2t. !
- Sile pourcentage t est assez proche de zéro, le pourcen- |
2ge de I'évolution réciproque d'une évolution de pour- |
centage t (hausse ou baisse) est voisin de - t. .
- 5i aprés deux évolutions successives (hausses ou baisses) |
2= méme pourcentage d'évolutioninconnu t’, le pourcen- |

=0 global t est assez proche de zéro, t* est voisin de %t. i

<+ =++ Deux hausses successives de méme
P=0t pourcentage

avait 18 000 infirmiers (ou infirmiéres) le

= =nvier de cette année dans une région, en
F=amce. On prévoit pour les deux années a venir une
suzmentation annuelle du nombre d’infirmiers de

“ziculer le nombre d’infirmiers dans cette région
fmms Jeux ans, au 1°F janvier. Le résultat du calcul
= =mdemment) 3 arrondir & I"unité.

. # ATaide d’une formule d’approximation par les
pemis pourcentages d’évolution, donner une valeur
srenchee ¢° du pourcentage d’évolution global
e es deux années 3 venir.

W _misser la valeur de ¢’ obtenue au 2. a) pour cal-
‘e = mombre d’infirmiers dans cette région, dans
W Jmele est erreur commise quand on remplace
i fews zugmentations successives de 2,5 % par
Miime- se=nie augmentation de ¢ %

=== Deux baisses successives de méme
pearcentage
man=mel pour handicapés valait 10 000 € en
% Sem prix a baissé de 1,4 % en 2006 et de
am 2007
i= prix de ce matériel en 2007.
Demmer. 2 2ide d’une formule d’approxima-
P pourcentages, une valeur approchée 1
s=mcage d’évolution global du prix pour
ik Jes deux années 2006 et 2007.
@z 2. a) une valeur approchée du prix
em 2007.
o= [z différence entre les résultats obte-
S &= ax 1. b) est inférieure a deux euros.

v Deux évolutions successives de méme
ECOonnu

2003 au 1°F janvier 2005, en France,
‘e S=mmistes est passé de 40 676 4 41 083,

1. Calculer le pourcentage 7 de Paugmentation entre le
nombre de dentistes au 17 janvier 2003 et le nombre
de dentistes au 1" janvier 2005. Arrondir & 0,1 %.

2. On admet que I’augmentation de ¢ % pour les
deux années a été obtenue avec deux augmentations
annuelles successives égales de ¢’ %. A I’aide d’une
formule d’approximation pour les petits pourcenta-
ges, donner une valeur approchée de 1"

3. Déduire du 2 une valeur approchée du nombre de
dentistes, en France, au 1¢r janvier 2004.

66. x*** Avec des petits pourcentages diffé-
rents

Le tableau suivant donne la hausse « officielle » du
cotit de la vie calculé par PINSEE, en France pour
les trois années 2003, 2004 et 2005.

12003 | 2004 |
Hausse du coiit de la vie | 2,1

1. a) Calculer le coefficient multiplicatif correspon-

dant i I’évolution globale pour les deux années 2004
et 2005. Arrondir a 10-4,

b) Au début de I’année 2004, I’association Sancho
Pansa a recu d’une municipalité une subvention de
10 000 euros pour les deux années 2004 et 2005.
La subvention versée a cette association au début de
2006, pour la période 2006-2008, n’a été augmen-
tée que de la hausse du cofit de la vie pendant les
deux années précédentes. Calculer la subvention S
versée au début de ’année 2006.

c) On admet que, si les pourcentages ¢ et ¢’ sont
assez proches de zéro, le pourcentage global pour
deux évolutions successives de pourcentages respec-
tifs z et ¢’ est voisin de ¢ + ¢’. Utiliser cette approxi-
mation pour déterminer une valeur approchée, S’,
de la subvention versée pour trois ans au début de
2006.

d) Calculer la différence S - §”.

2. a) Calculer le coefficient multiplicatif correspon-
dant & ’évolution globale pour les trois années 2003,
2004, 2005. Arrondir a 104,

b) Au début de I’année 2003, une subvention de
15 000 euros pour trois ans a été versée 4 une autre
association. Au début de 2006, cette subvention a
été renouvelée avec, pour seule augmentation, la
hausse du coiit de la vie pendant les trois années pré-
cédentes. Calculer la subvention versée au début de
P’année 2006.

¢) On admet que ’approximation rappelée au 1. c)
peut étre étendue 3 trois pourcentages assez proches
de zéro, ¢, ¢/, t”. Utiliser cette approximation pour
déterminer une valeur approchée, s’y de la subven-
tion versée pour trois ans au début de 2006.

d) Calculer la différence s — s’
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(suite)

5?.. x4+ Petits pourcentages d’évolution

On admet que les pourcentages donnés ci-dessous
sont assez proches de zéro pour que I’on puisse uti-
liser les approximations figurant avant I’exercice 63
et dans I’énoncé de I'exercice 66, au 1 c).

Recopier et compléter chacune des phrases suivan-

tes.

1. Augmenter deux fois de suite de 1,2 % revient
approximativement a augmenter de ... %.
2. Diminuer deux fois de suite de 0,5 % revient
approximativement 4 diminuer de ... %.

Mathématiques et informatique

68. «++ Avec le tableur : évolution et changement d’échelle
1. La feuille de calcul ci-dessous étudie I’évolution du chiffre d’affaires d’un laboratoire.

3, Augmenter de 1,5 % puis augmenter de 0,3
revient approximativement a ... de ... %.

4. Augmenter de 0,3 % puis diminuer de 1,4
revient sensiblement a ... de ... %.

5. Diminuer de 0,4 % puis diminuer de 0,3
revient approximativement a ... de ... %.

6. ’évolution réciproque d’une hausse de 1,1 %
proche d’une ... de ... %.

7. L’évolution réciproque d’une baisse de 0,9 %
proche d’une ... de ... %.

8. Un médicament a augmenté de 1,8 % en un
en deux augmentations semestrielles successi
égales proches de ... %.

a) La colonne C est au Format Pourcentage.

Quelle formule, entrée en C3 puis recopiée vers le bas, permet de calculer le taux d’évolution du chiffre d’affai-

res d’une année sur l’autre ?

b) Quel choix différent a-t-on fait pour chacun des deux graphiques ?

A B TR FEERER P L A i R AP s R e e |
Annge dp?me Evolution : g =
1 aiaies Chiffre d'affaires Chiffre d'affaies
2 1958 2670309 A
3| 19® 25702684 | -0,00097 %
A 2o 570313 [ 000113% || o0 AP
5 2001 2570326 | 000047 % SEikinh :
6 2002 2670330 | 0,00019% 2ailiesl I
b 2003 2570415 | 0,00331% 2000000
8] 2004 2670384 | -00M21% 2570400
3 2005 2570398 | 0,00054% | | 1500000
10| 2008 2570452 | 000210% || 257050 4
11 2007 2570463 0,00043% 1000000
1 ¥
24 Frassie AT 500000
""" | 2570250 P > o
- i L8] L8] b L) (28] et - L) [+ [ .8 L~ [ 5]
16 FEEEEEERES [ gEEEEHEEEGE
18 = !

Quelle fausse impression fournit le graphique de gauche ?

2. La feuille de calcul suivante étudie ’évolution du nombre de chémeurs en France entre 2003 et 2006.

R R et < DAV IE 4 CD{’ HERHGGE ] LT (P LS e Aseniiiss ! BBt 155
Nor:nhre o8 Ewvolution du z i . it
Année | chimeurs chémage Mombre de chiimeurs (en milliers) Mombre da chdmeurs (en milliers)
i {milliars) 3 ]
2| 2003 2682 2600 3000 1
3 | 2004 2734 1.9% |
4| 2008 | 2717 -06% grel A—, 2500 | 5
5 | 2006 2436 -10 3% 2700
6 b (. i e \ || 2000 4
7 2650 \
8| 2600 || 1500
| 9 2550 4 \
| 7 \ 1000 A
11 e = 2500
- o \ ] o
13 i ) e L2
14 2400 1 04—
31 - 2003 2004 2005 2006 I 2003 2004 2005 2006
| Sameme iy ]

a) De quel pourcentage a baissé le nombre de chomeurs entre 2005 et 2006.

b) Les graphiques de la feuille de calcul sont-ils exacts ?

Sur quel graphique percoit-on le mieux la réalité du pourcentage de baisse entre 2005 et 2006 ?

i
-
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F N1
DY. s Avec le tableur : Consommation d’antibiotique en santé humaine

zour 1 000 habitants.

L2 sur-consommation d’antibiotiques favorise la résistance des bactéries. C’est la raison pour laquelle on cher-
¢ 2 en maitriser la consommation. La feuille de calcul suivante traite des données disponibles pour la con-
sommation en France de 1997 a 2004. La consommation annuelle est exprimée en doses définies journaliéres

TIETIEE BRSO o E R H R
Consommation d'antibictiques en ville Consormmation d'antibiotiques & 'hépital
1 (ventes en officines) (ventes aux établissements de santé)
Annge Doses définies f;\:;zﬁgrg:r Partdela | Doses définies d?;\;:ﬁﬁztnagsr Partdela
JDUma“EI’E.S pour rapport 4 l'année consommatlon JDUma“EI’Q.S pour rappurt & lannée consommatlun a
1000 habitants i en ville 1000 habitants 9 I'hiipital
2 précédente précadente
3 o5 £ 5 5a% i N oo |
4 1998 336 1.51% 90,76% 3,42 0.59% 9.24% .
5 1999 341 1,49% 91,05% 3,35 -205% B.95% 2
B 2000 333 -2.35% 90 56% 347 358% 9.44% -
7 2001 332 -0.30% 89,97 % 37 6 63% 10,03%
8 2002 322 -301% 89.79% 356 -1,08% 10,21%
9 2003 2 -9 94% 89.23% 5 -4.37% 10,77% ~
10 2004 272 6.21% 8956% 317 9.43% 10,44% -
1 i

L=s cellules des colonnes C, D, F et G sont au Formar Pourcentage avec deux décimales.
1. Quelle formule, entrée en C4 puis recopiée vers le bas, permet d’afficher le pourcentage d’évolution, d’une

zanee sur l'autre, pour les ventes en ville ?

2. A partr de quelle année la vente d’antibiotiques en ville a-t-elle commencé a baisser ? En est-il de méme a

“Thopital ?

3. Quelle formule, entrée en G3 puis recopiée vers le bas, permet d’obtenir la part de la consommation a I’hépi-

=2l par rapport a la consommation totale ?

E

£ Ou se fait essentiellement la consommation d’antibiotiques ?

O a-t-elle le plus baissé depuis 1997, en ville ou a ’hopital ? Effectuer le calcul.

'N N i B
W« xx% A propos des acides gras oméga-3

On a récemment découvert que les acides gras
omeéga-3, présents dans des poissons comme la
ruite ou le saumon, ont un effet protecteur contre
‘es maladies cardio-vasculaires.

Les pourcentages demandés seront arrondts a 0,01 %.

1. Une portion de 180 g de saumon d’élevage four-
nit environ 1,5 g d’oméga-3.

Calculer le pourcentage d’oméga-3 dans le saumon
d’elevage.

2. Le pourcentage d’omeéga-3 dans le saumon sauvage
est de 0,78 %. En déduire la quantité d’oméga-3
contenue dans une portion de 180 g de saumon sau-
vage (arrondir a 0,1 g).

3. Consigner les résultats précédents dans le tableau
suivant apres ’avoir reproduit, et finir de le complé-
ter. On ne demande pas les détails de calculs.

Blevage Sauvage
Pourceﬁtage Quantité¢ | Pourcentage | Quantité
d’omeéga-3 | d'oméga-3 | d’oméga-3 | d’oméga-3
Saumoni it s g ::
eSO gl e
1P S b e e
(180 g) SRS ER s shtid it ot

4.a) La consommation d’une portion de 180 g de
truite d’é¢levage couvre environ 37 % des besoins
hebdomadaires en oméga-3 d’un étre humain.

Montrer que ces besoins, arrondis 4 0,1 g, sont de 3,5 g.
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b) Retrouver la réponse précédente sachant que ces
besoins hebdomadaires sont exactement couverts si
on consomme 450 g de saumon sauvage.
¢) Calculer la quantité de truite sauvage qu’il fau-
drait consommer pour couvrir la totalit¢é de ces
besoins hebdomadaires (arrondir a 10 g).

?1 = %% Les groupes sanguins : pourcenta-
ges de pourcentages

Le sang humain est classé en quatre groupes distincts :
A, B, AB, O.

Indépendamment du groupe, le sang peut posséder
le facteur rhésus. Sile sang d’un individu posséde ce
facteur, il est dit de rhésus positif noté Rh*. Dans le
cas contraire, 'individu est dit de rhésus négatif noté
Rh-.

On a étudié le groupe et le rhésus sanguin des gar-
cons nés en 1997, on a obtenu les tableaux sui-
vants :

Tableau 1
; i
Groupe : %
. o
AB ; :.-:. s ..5:‘_.:._
e ' =
Tableau 2

Répartition des Rhésus par groupe

Groupe Rh+ (% ) : Rh_ (%)
B —_— I

1. Reproduire et compléter le tableau suivant qui
donne la répartition en pourcentage des gargons nés
en 1997.

ST . T
R | 6% | Prti

2. Une personne ayant du sang du groupe O et de
facteur rhésus Rh* est appelée donneur universel,
car son sang peut étre regu par une personne de
n’importe quel groupe et n’importe quel rhésus.

a) Quel est le pourcentage de donneurs universels ?
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b) En 1997, sont nés 392 000 garcons. Déte
parmi ces gargons, le nombre de donneurs universe

3. Déterminer le pourcentage des gargons nés
1997 possédant le facteur rhésus Rh*.

?2.. x#+ L’évolution des dépenses pour
soins hospitaliers

Le tableau ci-dessous donne les dépenses pour
soins hospitaliers, en France, pour 1995 et 2005.

1995 2005

Dépenses, en milliards 3
d’euros, pour les soins 3 52
hospitaliers publics !

Dépenses, en milliards
d’euros, pour les soins

12,27 15,00
hospitaliers prives 330 e

Total, en milliards d’euros

Pour chaque question, on demande de détailler les
calculs.

1. Calculer le taux d’évolution des dépenses pour le
soins hospitaliers privés entre 1995 et 2005. '
dir le résultat a 0,1 %.

2. Sachant qu’entre 1995 et 2005 les dépenses pou
les soins hospitaliers publics ont augmenté de
46,5 %, déterminer le montant de ces dépenses en.
1995. Arrondir le résultat au dixiéme.

3. a) Calculer le montant des dépenses totales pour
les soins hospitaliers, pour 1995 et pour 2005.
b) Calculer le taux d’évolution des dépenses totales
pour les soins hospitaliers entre 1995 et 2005.
Arrondir le résultat a 0,1 %.

73. ##*% Lectures graphiques, comparaisons
de pourcentages
Le graphique ci-dessous représente I’évolution du
nombre d’habitants de deux communes voisines,
nommeées A et B, de ’année 1983 4 'année 2007 (de
quatre années en quatre anneées).
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“-—ondre aux questions suivantes en utilisant uni-
no=—ent le graphique ci-dessus.

=n guelle année la population de la commune A
——=lle été maximale ?
_ a)Préciser les années ol les communes A et B ont
-1 = méme nombre d’habitants.

» Juelles sont les périodes durant lesquelles la
—mune B a eu plus d’habitants que la commune

: En quelle année I’écart entre le nombre d’habi-
=== de la commune A et de la commune B a-t-il été
= -uzs important ?

© Preciser, en justifiant la réponse, pendant quelle
~=—nde de quatre années la commune A a eu la plus
~r== zugmentation de population.

i Zourcentage d'évolution
= <'mtéresse 3 ’évolution de la population dans
~= communes de 2003 a 2007.

_ = tzbleau suivant indique le nombre d’habitants
~z=s ces deux communes en 2003 et en 2007.

1003 EEE e

= Zeux questions sont indépendantes.

Tastfier que, de 2003 4 2007, la population de la
~—mune A a baissé d’environ 7,9 %.
I Determiner le pourcentage d’augmentation de la
wooulation de la commune B dans cette méme
+=—ode (on donnera le résultat arrondi a 0,1 %).

I %: I'on considére la population des deux commu-

2= c=tte population durant cette période (on don-
r=—= le resultat arrondi a 0,1 %).

-
f 4 « ==+ Un QCM : proportions et pourcen-

mzges d’évolution

Tommzs les questions sutvantes sont indépendantes. Dans
sogue guestion il ¥ a une bonne réponse, et une seule,

~ow les quatre réponses proposées.

.= rzcopier Sur votre copie sams justification.

= meponse exacte donne 1 point ; une réponse inexacte
=oe 0,25 point. L’absence de réponse est comptée
" soemz. Si le toral est négatif la note est ramenée a 0.

* Lz population d’une ville est de 30 000 habitants.
% =le augmente de 15 % par an, quel sera le nom-
== d'habitants de cette ville dans deux ans ?

* 35175

- 3D 675

» 39 675

e i e il e

donné les résultats suivants :

- Soins Soins

au dispensaire 4 domicile s
Temps | 10 | 20 | 60 | 10 | 20 | 60
des soins | min | min |:min | min | min | min
Fem'esf b aapin LIl s
(30ans | e 8%
et plus) i
(moinsde | Aoddd T B 40
30ans) | L
(30ans | 24| 1 24 13|09 84
etplus) | i o Ru deei
Hommes R R g
(moinsde SRR A
30 ans) - ! e
Tol | 50| 38| 12| 81| 43| 26| 250

Tous les pourcentages donnés ci-dessous sont arrondis d
1 %.

a) Quel est le pourcentage des hommes ?

47 % + 34 %

« 14 % = 79 %

b) Quel est le pourcentage des personnes qui regoi-
vent des soins de plus de 15 minutes ?

*25% * 40 %

« 48 % * 53 %

¢) Parmi les femmes, quel est le pourcentage de cel-
les qui se font soigner a domicile ?

* 58 % =62 %

<65 % « 70 %

d) Parmi les personnes qui regoivent des soins a
domicile, quel est le pourcentage des hommes ?

* 15% * 31 %

* 45 % * 79 %

3. Dans les cas suivants, quels sont les raux d’évolu-
tion réciproques I’un de I'autre ?

* 30 %et-30% *25%et-20%

* 150 % et —50 % * 60 % et—40 %

75 « *#** Taux d’évolution, évolutions suc-
cessives

Cet exercice est un questionnaire a chotx multiples (QCM).
Pour chaque question, quatre réponses sont proposées et
une seule est correcte ; on demande de recopier la réponse
correcte sans justification.

On s’intéresse au nombre de nouveaux cas de tuber-
culose déclarés chaque année, en France.
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1. Le nombre de cas de tuberculose déclarés, en
France, est passé de 6 683 en 1997 a4 5 363 en 2004.
Cela représente une baisse d’environ :

d 80,24 % ; Q19,75 % ;

O 13,20%; 0225 %:

2. Entre 2003 et 2004, le nombre de cas de tubercu-
lose déclarés a baissé de 10,42 %. La meilleure
approximation du nombre de cas de tuberculose
déclarés en 2003 est :

J 5922,
5889,

1 5987,
1 5 586.

3. Entre 2000 et 2001, le nombre de cas de tubercu-
lose déclarés a baisse de 3,72 %. Entre 2001
et 2002, le nombre de cas de tuberculose déclarés a
baissé de 2,13 %.

Entre 2000 et 2002, la meilleure approximation du
pourcentage de la baisse du nombre de cas de tuber-
culose déclares est :

a 5,85 % ; a6%;

a 6,87 % ; 8 BT

4. Sile nombre de cas de tuberculose déclarés baisse
chaque année de 5,8 % pendant 5 ans, la meilleure
approximation du pourcentage de la baisse globale
pour ces cing années est :

029 %;
026 %;

0 25,83 % ;
a 21,26 %.

77. »+» Avec le tableur : Insécurité routiére

Avec I'aide du tableur, on analyse un article publié dans la presse en janvier 2007 traitant de la mortalité sur les

routes de France.

Pour la premiére fois deputs ’harmonisation des statistiques européennes, le nombre de tués sur les routes frangaises est
passé sous la barre des 5 000 en 2006. Des statistiques, encore provisoires, indiquent 4 703 morts contre 5 318 en 2003,
a annoncé mercredi matin le ministre des Transports a Uissue du Conseil des ministres. Cela représente une chute de
13,6 % par rapport & Pannée derniére. « C’est la troisieme plus forte jamais envegistrée en France aprés les baisses histo-
riguies de 2003 et 1974. C’est une trés belle réussite et le vésultat des efforts du gouvernement et des Frangais. On a obtenu
en cing ans des résultats que personne n’espérait », s’est réjout le ministre. « En Uespace de cing ans, nous avons sauve

10 000 vies », a-t-il fait remarquer.

Les données, pour la période 1983-2006, sont traitées sur la feuille de calcul page suivante.
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« »*x Le prix d’un médicament

Cet exercice est de type QCM : pour chacune des g
tions ci-dessous, une seule des réponses proposées
exacte. On demande de recopier la réponse que vous p
sez étre exacte sans justification.

Le prix d’'un médicament augmente de 5,4 %
premiére année et augmente de 30 % la seconde
année,

1. A I'issue de la premiére année, le prix du médi
ment aura été¢ multiplié par :

0,946 ; d 1,054 ;

0 1,540, 4 0,094.

2. A Pissue des deux années, le prix aura augmen
de:

Q16,2 % ; 24,6 % ;

Q37,02 % ; 4 35,4 %.

3. On considére deux évolutions successives du pri
du médicament de méme taux z. Pour obtenir u
évolution globale du prix du médicament identig
a celle obtenue a la question 2. il faut prendre po
[ environ :

16,2 % 17,7 %

0 24,6 % ; a 17,1 %.

4. Si le médicament avait augmenté de 5,4 % par
durant 6 ans, le taux global d’augmentation po
ces six années aurait été de :

32,4 %; 38,3 % ;

d 37:1%: 1 35,4 %.
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€ poug 1 Les cellules de la colonne C sont au Format Pourcentage avec deux décimales. Quelle formule, entrée en C3,
—uis recopiée vers le bas, permet d’obtenir le pourcentage d’évolution du nombre de morts d'une année sur
Fzutre ?

2 Quelle est la tendance générale indiquée par le graphique ?
par an Comment se traduisent, sur le graphique, les fortes baisses de 1985, 1987 et 2003 ?
pour 3 Vérifier par un calcul la baisse de 11,56 % enregistrée en 2006 par rapport a 2005 et affichée dans la cellule
25 (ce résultat différe légérement de celui annoncé dans Particle).
& L’expression « vies sauvées » fait allusion a celles « économisées » depuis 2002 si le nombre de morts sur les
~sures était resté égal a celui de 2001,
Quelle est, des trois formules suivantes, celle que ’on peut entrer en D21, puis recopier vers le bas, pour calculer
I « vies sauvées » chaque année depuis 2002 ?
=B20-B21 ; =B20-B§21, =B§20-B21?

On rappelle que le symbole § bloque la référence de ligne ou de colonne lors de la recopie).
% Quelle formule entre-t-on en D26 ?
005, I “=fRrmation du ministre, « En Pespace de cing ans, nous avons sauvé 10 000 vies », est-elle exacte ?

® Editions Foucher
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